

2012—2013 学年度下学期期末阶段测试

高一语文试卷

考试时间：150 分钟 试题满分：150 分

甲 必考题

一、现代文阅读（9分）

阅读下面的论述文，完成 1—3 题。（每题 3 分，共 9 分）

《百家讲坛》拉开了“文化奶妈”的时代

老愚

央视《百家讲坛》火爆后，文化传承似乎找到了一条通向罗马的捷径。本来是给闲人解闷的讲坛，成了普及经典文化的圣地。一批嘴皮子厉害的主讲人次第登场，于此扬名立万，跻身学者兼畅销书作家的行列，名利双收。

自余秋雨始，文化找到了他的“传教士”，“传教士”也先后找到了文化。很多人买名著经典，只是为了装点门面，并不如饥似渴地去读，而要等待“传教士”的出现。比如，于丹之于《论语》，刘心武之于《红楼梦》，易中天之于“三国”，孔庆东之于鲁迅著作。从普及文化的角度看，这样的现象令人欣喜。每一个讲解者都复活了一本书甚至一个领域，读者也经由他们的讲解，激起强烈的阅读经典的兴趣。在一个精神无指向的时代，他们“开辟”了一条文化传承之路。

一大批“文化传教士”的出现，改变了中国文化传播的方式。我把讲解者称为“文化奶妈”，把这种传承方式命名为“文化奶妈”式——就是得有奶妈吃了文化之草，再挤出奶汁喂养嗷嗷待哺的文化学童。

“文化奶妈”出现的原因很复杂，但大致可找到这么几条：一是几十年文化断层的滞后效应。急风暴雨式的中国革命，阻断了文化的传承，文化这根柔性的鞭子最终要抽在忽视敌视他的人头上。缺少文化的人群，总要寻求自己的文化之根。文化代言人应运而生。二是功利主义潮流汹涌，英语和金钱主宰社会的全面运行。中国的文字没有受到应有重视，文化自然无立锥之地。在中国人的民族特性逐步含糊之后，本能的文化需求不间断地反弹，造成脉冲式的局部文化热。三是长期与文化的隔离，大众阅读理解能力极度下滑，已经很难弄明白老祖宗的字意了。这就需要人把文化通俗化，导入大众之耳。四是缺乏耐心，渴求速成。效率主导了人的生活，即使润物细无声的文化，也得服从这个硬道理。我们已经没有时间体味先哲的精神情感，我们要的是结论，能让我们受用的东西。因此，文化方便面大行其道。

在这样的时代，我们要放声赞美奶妈的功劳。他们以自己的方式，传达出中国文化的魅力，使百姓愿意亲近文化。当国民阅读率持续走低的时候，有这样安慰国人的二手经典，当然不是坏事。

如果往深里思考，忧虑也不少。

已经出版的种种解释，都是个人化的探究与心得，毫无疑问，都在放大或缩小原著的思想空间，甚至背离原著主旨，把读者引向理解的歧途。在读者与经典之间，他们可能是桥梁，也可能是阻燃剂。由此造成的阅读依赖心理，将使名著远离人们，买椟还珠。

如果注意到《百家讲坛》的产业化运作方式，我们对其弊端就不能不加以警惕。在我看来，“文化奶妈”商业化操作的后遗症非常明显：首当其冲的就是急功近利，以市场定选题定人选，完全工业化操作，把精微的理解纳入程式化的规范里，长此以往必将形成恶俗的风气。其次，为了标新立异，对原著发挥离谱，靠过度解释吸引大众耳目。三是庸俗化家常化，以探究人性做幌子，把历史拆解成逗乐子的庸俗段子。

提醒哑巴奶头的文化学童，你们吃的东西毕竟不是原汁，而是替代品，如果想弄明白中国文化的原味，一定要去啃原著啊！

1、下面关于“文化奶妈”的说法，不正确的一项是（ ）

- A、“文化奶妈”是指那些讲解中国文化的人，即文化“传教士”。
- B、“文化奶妈”传承文化的方式往往是他们吃了文化之草，再挤出奶汁喂养嗷嗷待哺的文化学童。
- C、作者认为要赞美“文化奶妈”的功劳，他们以自己的方式，传达出中国文化的魅力，使百姓愿意亲近文化。
- D、作者提醒哑巴奶头的文化学童们，一定要认真去啃文化方便面，因为其中有“文化奶妈”大量的个人化的探究和心得。

2、下面不是“文化奶妈”出现的原因的一项是（ ）

- A、几十年文化断层的滞后效应，及大众长期与文化的隔离，大众阅读理解能力极度下降。
- B、是《百家讲坛》产业化运作的结果，是传统文化与现代传媒结合的产物。
- C、效率主导了人的生活，人们没有耐心去阅读，渴望速成。
- D、普通人读不明白传统文化的字意了，需要“文化奶妈”将其通俗化，直接让大众接受。

3、下面的表达与原文意思不相同的一项是（ ）

- A、“文化”与“传教士”是一个双向选择，二者的结合，促进了文化的普及。
- B、“文化奶妈”的出现，复活了一本书或一个领域，激起了读者强烈的阅读经典的兴趣。
- C、作者认为现代人虽然没有时间读体味先哲的精神情感，但要知道其中的结论和能让我们受用的东西，因此作者提倡我们阅读“文化奶妈”的二手经典。
- D、“文化奶妈”的商业化操作后遗症十分明显：形成恶俗化的风气、对原著的过度解释和把历史拆解成逗乐子的庸俗段子。

二、古诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。

平阳公主，高祖（李渊）第三女也，太穆皇后所生。义兵将起，公主与绍^①并在长安，遣使密召之。绍谓公主曰：“尊公将扫清多难，绍欲迎接义旗，同去则不可，独行恐罹后患，为计若何？”公主曰：“君宜速去。我一妇人，临时易可藏隐，当别自为计矣。”绍即间行赴太原。公主乃归户县庄所，遂散家资，招引山中亡命，得数百人，起兵以应高祖。时有胡人何潘仁聚众于司竹园，自称总管，未有所属。公主遣家僮马三宝说以利害，潘仁攻户县，陷之。三宝又说群盗李仲文、向善志、丘师利等，各率众数千来会。

时京师留守频遣军讨公主，三宝、潘仁屡挫其锋。公主掠地至周至、武功，始平，皆下之，每申明法令，禁兵士无侵掠，故远近奔赴者甚众，得兵七万人。公主令间使以闻，高祖大悦。及义军渡河，遣绍将数百骑趋华阴，傍南山以迎公主。时公主引精兵万余与太

宗军会于渭北，与绍各置幕府，俱围京城，营中号曰：“娘子军”。京城平，封为平阳公主，以独有军功，每赏赐异于他主。六年，薨。及将葬，诏加前后部羽葆、鼓吹、大辂、麾幢、班剑四十人、虎贲甲卒②。太常奏议：以礼，妇人无鼓吹。高祖曰：“鼓吹，军乐也。往者公主于司竹举兵以应义旗，亲执金鼓，有克定之勋。周之文母，列于十乱，公主功参佐命，非常妇人之所匹也。何得无鼓吹！”遂特加之，以旌殊绩。（《旧唐书》）

[注]①绍：柴绍，平阳公主的丈夫。②辂（lù）：大车。幢（chuáng）：作为仪仗用的旗子。虎贲（bēn）：猛士。

4. 对下列句子加点词的解释，不正确的一项是（ ）

- A. 独行恐罹后患 罹：遭受
B. 绍即间行赴太原 间：从小路
C. 每赏赐异于他主 主：首领
D. 遂特加之，以旌殊绩 旌：表彰

5. 以下句子分别编为四组，全都表现平阳公主“非常妇人”的一组是（ ）

①义兵将起，公主与绍并在长安 ②遂散家资，招引山中亡命 ③公主令间使以闻 ④每申明法令，禁兵士无得侵掠 ⑤以礼，妇人无鼓吹 ⑥亲执金鼓，有克定之勋

- A. ①②⑤ B. ③④⑥ C. ①③⑤ D. ②④⑥

6. 下列叙述不符合原文意思的一项是（ ）

- A. 平阳公主在她的父亲将起兵反隋时，鼓励丈夫参加义军。她虽不能同去，却有自己的打算。
B. 平阳公主派遣家僮马三宝说服何潘仁、李仲文、向善志、丘师利等盗贼到自己手下。
C. 当时京城留守多次派遣军队讨伐平阳公主，都被平阳公主打得大败，因此营中号曰“娘子军”。
D. 高祖驳斥了太常“以礼，妇人无鼓吹”的奏议，认为平阳公主不同于一般妇人，所以“遂特加之，以旌殊绩”。

7. 把文中画横线句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）尊公将扫清多难，绍欲迎接义旗，同去则不可，独行恐罹后患，为计若何？

（2）京城平，封为平阳公主，以独有军功，每赏赐异于他主。

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面的诗歌，然后回答8-9题。（11分）

木芙蓉 吕本中

小池南畔木芙蓉，雨后霜前着意红。
辛苦孤花破小寒，花心应似客心酸。

窗前木芙蓉 范成大

犹胜无言旧桃李，一生开落任东风。
更凭青女①留连得，未作愁红怨绿看。

[注]①青女：传说中掌管霜雪的女神。

8. 两首诗都描述了木芙蓉的什么自然属性？都运用了哪种修辞手法？（5分）

9. 两首诗中木芙蓉的形象有什么不同？请简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写 (6分)

10. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)

(1) _____, 更那堪, 冷落清秋节! 今宵酒醒何处? _____。

(2) 寻寻觅觅, 冷冷清清, _____。 _____, 最难将息。

(3) _____, _____。万里悲秋常作客, 百年多病独登台。

乙 选考题

请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意: 只能做所选定大题内的小题, 不得选作另一大题内的小题。如果多做, 则按所做的第一大题计分。作答时用 2B 铅笔在答题卡上把所选大题对应大题号下方的方框涂黑。

三、文学类文本阅读 (25分)

11. 阅读下面的文字, 完成 (1) ~ (4) 题。(25分)

生命的节日

季栋梁

那个七月已经远去了, 然而它已经成为我生命的节日。

七月为我设置了一个赌场, 我就如同一个把所有赌资都押上的赌徒, 等待着开牌。那种痛苦的折磨, 使我就像一个被长期关押的囚犯渴望着大赦。尤其像我这样的赌徒, 已经不止一次地在七月输到山穷水尽的地步。更让我感到痛苦的是, 在我所有的七月中, 父亲也经历着同样的甚至更深的痛苦的折磨。

一年一度输赢揭晓的日子如约而来, 父亲一大早就将我叫起来。他没有言语, 只是用一种目光笼罩着我。这目光凝滞而沉重, 仿佛将我置于一潭黏稠的汁液中, 使我喘不过气来。父亲从他贴胸的衣袋里摸出十元钱来, 在递给我的时候, 手有些发抖。我在接那带着父亲体温和汗味的十元钱时, 手抖得更加厉害。我努力表现得自信些, 结果越是这样手反而越发地颤抖。我遁逃似地离开了那双眼睛, 但内心无法排除对这双眼睛的恐惧。我再也输不起了。

第一年的七月, 好容易挨到了“开牌”的日子, 父亲递给我十元钱说: “如果中了, 打十元钱的酒回来; 没有中, 别糟蹋钱。”可因为差了区区两分, 我没有给父亲打上酒, 带着全家人渴望花掉的十元钱回来了。父亲没有责备我, 然而他越是不责备我, 我内心的痛苦越沉重。新学期开学时, 父亲说: “再去念吧, 差两分, 一年咋整都会弄够的。我在生产队哪一年不比别人多挣三五百个工分!” 我无法对父亲讲清学习和劳动的不同, 我只好加倍地努力。

第二年七月“开牌”, 我又输了十二分。当我再次把钱递到父亲面前时, 他火了。父亲一辈子好强, 他是多么希望能够培养出一个读书人来支撑门面, 打理种田以外的事啊。开学了, 父亲说: 再读! 他亲自送我到四十多里以外的学校上学。父亲走在我前面, 拉着驴, 驮着我的铺盖。他的步履显得有些疲乏, 背已经驼了。他是年过花甲的人, 应该歇息享福了。

望着父亲的背影, 我忽然失去了赌的欲望。我为什么要继续赌下去呢? 我的同学不大多输了个精光回去了么? 我鼓足勇气说: “爹, 算了, 我不念了。”父亲回过头来瞪着我, 仿佛一只被激怒的豹子, 甩手抽了我一鞭子, 之后便默默无言, 继续赶他的路。

第三年的七月, 不争气的我又输了。父亲一转身走向了山顶。夕阳将父亲的身影扯得

很长。我默默地跟在父亲的身后，以为父亲会转过身来挖我一烟锅。然而父亲没有。到了山顶，父亲掏出烟袋，吸了一锅又一锅。我说：“爹，再给我一年时间！”父亲没有说什么，只是吸着烟，凝视着远处。

开学了，父亲再次拉着毛驴送我上学。一路上我们没有说一句话，可是我像听到了更多的无法表达的话语。父亲仍走在我前面，他的背驼得越发厉害了，让我想起贫瘠而又干旱的后山上那棵歪脖子老榆树来。

后来我终于用那十元钱打回酒来了。那是一种非常廉价的散酒，用黑缸盛着，舀酒的勺子有一斤的，有半斤的，因此买那种酒叫“打”。可它也是酒啊，它代表着喜庆与欢乐啊。除过年、婚娶能喝到酒外，再是难喝到酒的。用家乡人的话说，酒是有闲钱的人喝的。家乡人没有闲钱，家乡人的钱比家乡人还忙。父亲醉了，弄得我也醉意朦胧的。我想我不是个好儿子，让他跟着受了四年的折磨。

父亲要在村里为我举办最丰盛的宴席，我说算了，这几年把家里拖累的。可父亲说：“这是啥事？能轻易让过去？这是咱们最大的节日，砸锅卖铁也得过大它！”

参加工作后，我买了两瓶上好的酒送回乡下，可那酒至今仍在家里的枣木老柜中放着。父亲觉得，这么贵的酒，无论自己喝还是待客，都太奢侈。

(1) 下列对文中有关内容的分析和概括，不恰当的两项是 () (5分)

- A. 我是一个赌徒，屡赌屡输，把家里输了个精光。最后终于赢了一次，父亲要在村里为我举办最丰盛的宴席庆祝。
- B. 文章表面波澜不惊，但实则蕴含了一个儿子对父亲的深沉的感激。
- C. 七月的赌场实际说的是高考，在那个多数人回家种地少数人出去读书的时代，父亲甘愿让我读书，而他自己多挣公分补贴生活，这体现了父亲对我的期待和爱。
- D. 家里人都期待着我把父亲给的十块钱花出去，因为生活拮据，他们很久没有改善过生活了。
- E. 最后一次我说出要父亲再给我一年时间，最终我收获到了一直追寻的，我“赌”赢了。

(2) 文章两次写到“父亲”的“驼背”，这样的描写有什么深层的含义？(6分)

(3) 为什么说“那个七月”是“我生命的节日”，是“咱们最大的节日”？(6分)

(4) 简要分析文中父亲的人物形象。在生活中，你的父亲是个什么样的人？(8分)

四、实用类文本阅读(25分)

12、阅读下面的文字，完成(1)~(4)题。

朱光潜的通达人生

郑涌

在北京大学我所认识的教授之中，朱先生是我接触最多、也是忘年相交最深的一个。碰到不少北大的老师，都说朱先生很勤奋，甚至是最勤奋的一个。对此，朱先生解释说，这种勤奋，并不是出于明白，而恰恰是出于自己的不明白，因为有许多事情不明白而想尽快地搞明白；尽管如此，有些事情却始终未能搞明白。例如，关于生命究竟是怎么回事，他说自己并不了解。但是，又不能等了解了再去生活。只能是边生活，边了解。

朱先生批评那种坐而论道，“不抓住每一顷刻在实现中的人生，而去追究过去的原因与未来的究竟”，做“无穷追溯”的倾向。“这道理哲学家们本应知道，而爱追究最初因和最后果的偏偏是些哲学家们。”这是“不通达”。他认为，应该恰恰相反，求诸于抓得住的

现在，而不是渺茫不可知的未来。

他有理想，但很现实；他重悲剧，但不悲观：“孔子看水，发过一个最深永的感叹，他说：‘逝者如斯夫，不舍昼夜！’生命本来就是流动，单就‘逝’的一方面来看，不免令人想到毁灭与空虚；但是这并不是有去无来，而是去的若不去，来的就不能来；生生不息，才能念念常新。”

朱先生在其处女作《无言之美》中，就已经提出了他对人生的根本看法。他认为：人生有价值，正因其有悲剧。他还说：“我们所居的世界是最完美的，就因为它是最不完美的。这话表面看去，不通已极。但是实含有至理。假如世界是完美的，人类所过的生活便呆板已极，因为倘若件件事都尽美尽善了，自然没有希望发生，更没有努力奋斗的必要。人生最可乐的就是活动所生的感觉，就是奋斗成功而得的快慰。世界既完美，我们如何能尝创造成功的快慰？”

人生中碰到麻烦和痛苦，这是免不了的，即便是在自己的家里，即便是出于爱。不过，对于人生，总体上朱先生是很达观的，对不如意的事情看得很开。

在文人圈子里生活，又会有一些特别的麻烦，有那种无事生非，庸人自扰。对于这些，他是既反感又无奈，深感小鬼难缠。他回顾说，年轻的时候，自以为不问政治，就高人一等；但是，你想躲避是非纠纷，是非纠纷却非敲你的门不可。而事实上，最容易得罪人的，就是说真话、做实事，特别是做成功了点什么，有了一点名气，你就会引起别人的注意，就容易成为靶子。在那大张旗鼓的全国性的美学大辩论中，尽管朱先生已是“千夫所指”，但他依然不隐瞒自己的观点，也不轻易接纳他认为并不正确的批评。他保持着他那挑明问题、明辨是非、坚持真理的读书人准则。他的精神追求是一以贯之的：不辜负世界的恢弘和人生的丰富，不勉强一切人都走一条路。

不仅如此，他还把这一点发展到了极致：他尽其可能去发现批评他的人的优点。比如上世纪 80 年代前期，他有一次曾拿出胡乔木给他的亲笔信让我看。我感觉这封信突出地表达了对朱先生的敬意。当时，朱先生正受到批判，心情很不好，常常吃不下饭，也不做事，两眼呆呆地望着窗外。朱先生忧心的是：我们民族的伤痛还没有从“文革”的灾难中痊愈，怎么可以再往伤口上撒盐呢？朱师母叫我常去陪他说说话。围绕着这封信，我们讨论了很多。尽管许多人都在声嘶力竭地对朱先生口诛笔伐；但是，主持批判的人对他仍不失尊敬。朱先生认为：由此可见他们的了不起；所以，被批判的人，气量可以大一点，不必有太多的抵触。

后来，我自己的岁数也在慢慢增大，经历也多了起来，我也看到了人生中的悲剧的因素。我很想把自己的体会告诉朱先生；然而，这时他早已离开了我们。

(1) 下列对于文中内容的概括，错误的两项是（ ）(5分)

- A. 其实朱光潜先生根本不必常人优秀，他也是有很多东西始终搞不明白的。
- B. 朱光潜认为一味追求最初因和最后果都是不对的，应该抓得住现在。
- C. 朱先生在《无言之美》中表达出了他对于人生的看法：我们的世界正是因为他的不完美才完美，我们需要奋斗成功后的快慰。
- D. 朱先生对于文人圈子里生活的麻烦表面上看得很开，其实他是不得不面对现实。
- E. 文章通过对朱光潜先生一些人生经历的描绘，刻画出了他的通达智慧，令人敬佩。

(2) 结合文意, 说说“不仅如此, 他还把这一点... 发展到了极致。”一句中的“这一点”和“极致”分别指什么。(6分)

(3) 文章的标题为“朱光潜的通达人生”。请结合全文, 简要分析朱光潜的“通达”表现在哪些方面。(6分)

(4) 朱光潜认为:“我们所居的世界是最完美的, 就因为它是最不完美的”你对这句话中的“最不完善”和“最完美”是如何理解的? 这句话对你的人生有什么启示?(8分)

第Ⅱ卷 表达题

五、语言文字运用(20分)

13. 下列各语句中加点词语使用恰当的是() (3分)

A、每次周考成绩公布后, 我们应正确对待成绩, 不能妄自菲薄自己的成绩, 也不应当轻易满足。

B、中华民族自古以来便具有扶助他人的热肠, 做善事, 行义举, 从善如流, 这些美好的品德代代相传, 直至今日。

C、相信只要有踌躇满志的精神、求真务实的态度和一抓到底的作风, 我们就一定能够战胜当前困难, 迎来新的历史机遇, 取得河南科学发展、加速崛起的新胜利。

D、法国总统萨科齐对中国政府的多次强烈反对置若罔闻, 执意在波兰港口城市格但斯克与达赖喇嘛会见。

14. 下列各句中没有语病的一句是() (3分)

A. 厂家认为, 电动车之所以“超标”的原因, 是因为时速 20 公里, 已经不能满足使用者的要求; 40 公斤的车辆配备的电池, 最多跑 20 公里, 连基本出行都非常不便。

B. 俄罗斯首都莫斯科地铁爆炸案发生后, 所有的地铁站都加强了警戒, 大批携带武器荷枪实弹的警察牵着警犬守在地铁入口处。

C. 由于全球金融危机的影响仍未消除, 使得西方主流文化价值受到普遍质疑, 引发了人们对以儒学为代表的中国传统文化极大兴趣。

D. 2010 年上海世博会是第 41 届世界博览会, 它以“城市, 让生活更美好”为主题, 总投资达 450 亿人民币, 创造了世界博览会史上最大规模纪录。

15. 依次填入下面这段文字横线处的语句, 衔接最恰当的一组是() (3分)

当年国语课本定位极为明确:

① 收现代文明 ② 从而博纳多种价值和宽容各种思想 ③ 继承传统价值

④ 不以强横的标准答案桎梏学生 ⑤ 以母语教育为本

A、⑤③①④② B、⑤③④②① C、④②⑤①③ D、④②①⑤③

16. 根据下面一段文字, 概括说明什么是“低碳经济”。(不超过 40 字) (6分)

2003 年, 英国发表的白皮书首次使用“低碳经济”这一概念。随着应对气候变暖的国际行动不断走向深入, 低碳经济的概念广受关注。英国虽然提出了这一概念, 但并无明确界定。低碳经济是经济形态还是发展模式, 或是二者兼而有之, 尚无共识。但各种观点都强调其目标是应对能源、环境和气候变暖的挑战。低碳经济是在气候变暖背景下产生的, 因此其核心特征是低碳排放。而学界对“低碳排放”理解不一。衡量一个经济体消耗单位碳资源所带来的相应产出, 即如果温室气体排放量的增加小于经济产出的增量, 则可称之

为低碳排放。这一观点得到普遍认同。

低碳经济是一种_____的经济形态(发展模式)。

17、仿照下面的示例，自拟一个描写对象，写一组句子，要求所写句子使用夸张、比喻、和拟人的修辞方法。(6分)

这满山遍野的桃花，开的热火朝天，惊天动地，是一幅立体的画，一首无声的诗，把青春挥洒的淋漓尽致。

六、作文(60分)

南太平洋的小岛上，有很多绿海龟孵化小龟的沙穴。一天黄昏，一只幼龟探头探脑地爬出来。一只老鹰直冲下来要叼走它。一位好心的游客发现了它，连忙跑过去赶走老鹰，护着小龟爬进大海。可是，意想不到的事情发生了，沙穴里成群的幼龟鱼贯而出——原来，先出来的那幼龟是个“侦察兵”，一旦遇到危险，它便缩回去，现在它安全到达大海，错误的信息使幼龟们争先恐后地爬到毫无遮挡的海滩。好心的游客走了，原先那只等待时机的老鹰又再回来的，其他老鹰也跟过来了。

写一篇不少于800字的作文。要求选择一个角度构思，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及做含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。